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O badaniu 

 

W ramach projektu „Seniorzy i ich potrzeby”, dofinansowanego przez Program wieloletni 

na rzecz Osób Starszych „Aktywni+” na lata 2021-2025, edycja 2024, przeprowadziliśmy 

badania ankietowe mające na celu zdiagnozowanie skali problemów seniorów 

zamieszkujących Gminę Budry oraz poznanie ich potrzeb i oczekiwań w różnych obszarach 

wpływających na jakość życia. Badania te obejmowały aspekty takie jak opieka zdrowotna, 

profilaktyka i rehabilitacja, usługi opiekuńcze oraz wsparcie w opiece nad bliskimi, a także 

usługi społeczne.  

Dzięki przeprowadzonym badaniom zdobyliśmy cenną wiedzę na temat form aktywności, 

które są szczególnie interesujące dla seniorów, oraz barier ograniczających ich 

uczestnictwo w życiu społecznym. Zebrane wnioski będą nieocenioną pomocą dla 

organizacji, instytucji oraz samorządów w opracowywaniu skutecznych rozwiązań                  

i programów aktywizacyjnych, mających na celu poprawę jakości życia osób starszych. 

Mamy nadzieję, że wnioski zawarte w raporcie wpłyną istotnie na decyzje podejmowane 

przez osoby odpowiedzialne za politykę senioralną. Badanie obejmowało kluczowe 

obszary, które mają znaczący wpływ na codzienne funkcjonowanie seniorów.  

 

 
 
 

Zadanie publiczne jest współfinansowane ze środków 
otrzymanych od Zleceniodawcy w ramach rządowego programu 

wieloletniego na rzecz Osób Starszych „Aktywni+” na lata 2021-2025. Edycja 2024 
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Geneza 

 

Aby dokładnie zrozumieć i sformułować wnioski dotyczące potrzeb społecznych seniorów, 

zastosowaliśmy metodę badań ilościowych, która polegała na zbieraniu odpowiedzi od 

respondentów przy użyciu przygotowanej ankiety. Uczestnicy badania mieli możliwość 

samodzielnego wypełnienia formularzy papierowych lub internetowego formularza 

ankietowego, a także odpowiedzi na pytania podczas bezpośrednich wywiadów sąsiedzkich 

przeprowadzanych przez seniorów-liderów/wolontariuszy. Ankieta utworzona w aplikacji 

Google Forms była dostępna na oficjalnej stronie Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 

w Budrach, oficjalnej stronie Gminy Budry, stronie Stowarzyszenia Monti 

(www.monti.org.pl), w mediach społecznościowych, a także rozesłana za pośrednictwem 

mailingu. Tradycyjne formularze ankiet były rozdawane podczas warsztatów w Klubie 

Seniora Gminy Budry oraz dystrybuowane do lokalnych organizacji działających na rzecz 

osób starszych oraz świetlic wiejskich na terenie Gminy Budry. 

Przebieg badania  

 

Kwestionariusz składał się z 26 pytań, w tym metryczki. Pytania dotyczyły różnych 

obszarów życia osób starszych, które mogą wpływać na jakość ich życia i komfort 

codziennego funkcjonowania. Skupiliśmy się na zagadnieniach takich jak opieka 

zdrowotna, profilaktyka i rehabilitacja, usługi opiekuńcze i wsparcie w opiece  nad bliskimi, 

a także usługi społeczne. Ponadto poprosiliśmy seniorów o ocenę warunków 

mieszkaniowych, bliskiego otoczenia, infrastruktury transportowej, oferowanych usług 

oraz możliwości organizacji czasu wolnego. Ankieta zawierała również pytania dotyczące 

potrzeb edukacyjnych oraz potrzeb osób z niepełnosprawnością w zakresie dostosowania 

mieszkań, pomieszczeń i usług specjalistycznych. Kwestionariusz obejmował 

zróżnicowane zestawy pytań: jednokrotnego wyboru, wielokrotnego wyboru oraz pytanie 

otwarte, w których seniorzy mogli udzielić bardziej szczegółowych odpowiedzi.  

 

http://www.monti.org.pl/
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Wykres 1. Płeć:  

Kwestionariusze ankiet wypełniło 200 seniorów. Poniższy wykres przedstawia strukturę  

ze względu na płeć. Można zauważyć, że w badaniu potrzeb osób starszych wzięło udział 

71% kobiet oraz 29% mężczyzn. 

 

 

 

 

 

Wykres 2. Wiek:  

Na poniższym wykresie zaprezentowano wiek. Najliczniejszą grupę stanowią ankietowani 

mający 70-79 lat, natomiast średnio co drugi respondent był w wieku 60-69 lat. Najmniejszy 

udział w badaniu mieli mieszkańcy w wieku 80 lat i więcej.  
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Wykres 3. Stan cywilny:  

Największą grupę stanowią wdowy i wdowcy, którzy stanowią 59% badanych. Drugą co 

do wielkości grupą są osoby będące w związku małżeńskim, które stanowią 32% 

respondentów. Rozwiedzeni seniorzy stanowią 8% badanych, natomiast najmniejszą 

grupę stanowią osoby niezamężne i nieżonate, które stanowią 1% uczestników badania 

 

 

 

 

 

 

 

 

Niezamężna/nieżonaty

Mężatka/żonaty

Rozwódka/rozwiedziony

Wdowa/wdowiec

1,00%

32,00%

8,00%

59,00%
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Wykres 4. Sytuacja rodzinna:  

Z przeprowadzonych badań wynika, że 56% seniorów mieszka samotnie, podczas gdy 

44% mieszka z rodziną.  

 

Wykres 5. Czy posiada Pani/Pan orzeczenie niepełnosprawności?:  

Większość bez orzeczenia o niepełnosprawności: Większość seniorów nie posiada 

orzeczenia o niepełnosprawności (81%) 

Stałe orzeczenia: 12% badanych  seniorów posiada orzeczenie o niepełnosprawności                               

na stałe. 

Czasowe orzeczenia: Mniejsza liczba seniorów posiada orzeczenie o niepełnosprawności 

czasowo 7%.  
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Wykres 6. Aktywność zawodowa:  

Dominacja emerytury: Zdecydowana większość seniorów jest na emeryturze (90%),                

co wskazuje na zakończenie aktywności zawodowej w tej grupie wiekowej.  

Niska aktywność zawodowa: Tylko niewielka liczba seniorów nadal pracuje dorywczo 

(6,5%). 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jestem emerytem/emerytką

Pracuję zawodowo

Pracuję dorywczo/sezonowo

Jestem rencistą/rencistką

Nie pracuję

90,00%

0,00%

6,50%

9,50%

28,00%
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Wykres 7. Jak ocenia Pani/Pan swoją sytuację w poniższych obszarach?  

Sytuacja materialna: Większość seniorów ocenia swoją sytuację materialną jako dobrą 

(47%), jednak 9% uważa  ją za złą.  

Sytuacja mieszkaniowa jest oceniana głównie jako dobra (58,2%), z niewielkim 

odsetkiem ocen złych (9%).  

Sytuacja zdrowotna: Zdrowie seniorów jest bardziej zróżnicowane 37% seniorów ocenia 

je jako dobre, a  23% oceniających je jako złe i 1,5% jako bardzo złe.  

Sytuacja rodzinna jest oceniana przeważnie jako dobra (47,5%), bardzo dobra 15%,                           

z niewielkim odsetkiem ocen złych (6%). 

 

1%

1%

1,50%

0

9,00%

9,00%

23,00%

6,00%

43,00%

32,50%

31,00%

31,50%

47,00%

58,20%

37,00%

47,50%

0,00%

0%

0,00%

15,00%

Sytucja materialna

Sytucja mieszkaniowa

Sytuacja zdrowotna

Sytucja rodzinna

bardzo dobra dobra trudno powiedzieć zła bardzo zła
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Wykres 8. Proszę zaznaczyć, w których obszarach obecnie potrzebuje 

Pani/Pan pomocy? 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

Inne*

Czynności pielęgnacyjne zgodnie z wytycznymi
lekarskimi

Zapewnienie kontaktów z otoczeniem

Wsparcie w procesie leczenia (umawianie i pilnowanie
wizyt lekarskich, przyjmowanie leków, zmiany…

Pomoc w dotarciu do placówek służby zdrowia

Pomoc w dotarciu do placówek rehabilitacyjnych

Rehabilitację fzyczną w miejscu zamieszkania

Pomoc asystenta w codziennych czynnościach ze
względu na niepełnosprawność

Zakup/wypożyczenie sprzętu rehabilitacyjnego

Dostosowanie mieszkania do potrzeb osoby z
niepełnosprawnością

Pomoc sąsiedzka np. w nagłych przypadkach
zachorowania, w nocy, w święta

Pomoc w formie teleopieki (opaska życia dla seniora)

Wsparcie psychologa

Pomoc w utrzymaniu czystości w domu

Pomoc w sprawach urzędowych/mieszkaniowych

Opiekę higieniczną

W zaspokajaniu codziennych potrzeb życiowych
(posiłki, zakupy)

3,50%

5,00%

31,00%

35,50%

57,00%

38,50%

39,00%

1,50%

20,00%

4,50%

29,00%

5,00%

18,50%

18,50%

25,50%

3,00%

16,00%
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Transport do placówek zdrowotnych: Największą potrzebą jest pomoc w dotarciu                             

do placówek służby zdrowia (57%). 

Wsparcie w procesie leczenia – 35,50% seniorów potrzebuje wsparcia  w umawianiu 

wizyt lekarskich, zmianie opatrunków, przyjmowanie leków 

 Rehabilitacji w domu (39%). 

Kontakty społeczne (31%) i wsparcie psychologiczne (18,5%): Utrzymanie kontaktów                            

z otoczeniem oraz wsparcie psychologiczne są kluczowe dla dobrego samopoczucia 

seniorów.  

Codzienne potrzeby i pomoc sąsiedzka: Pomoc w codziennych czynnościach, takich jak 

zakupy i posiłki (16%), oraz wsparcie sąsiedzkie w nagłych przypadkach (29%) są również 

istotne.  

*Inne: 3,5 % ankietowanych wskazało, że nie potrzebuje pomocy 

 

Wykres 9. Kto najczęściej udziela Pani/Panu pomocy w codziennych 

czynnościach?  

 

 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00%

Członek rodziny

Opiekun/ka

Asystent/ka

Sąsiedzi/znajmi

Nikt

Jestem samodzielna/samodzielny

31,00%

1,50%

0,00%

19,50%

17,50%

30,50%
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Rodzina jako główne źródło wsparcia: Najwięcej seniorów otrzymuje wsparcie                           

od członków rodziny (31%), co podkreśla znaczenie rodziny w opiece nad osobami 

starszymi.  

Samodzielność seniorów: Duża liczba seniorów (30,5%) deklaruje samodzielność, co 

może wskazywać na ich niezależność i zdolność do radzenia sobie z codziennymi 

wyzwaniami.  

Brak wsparcia: 17,5% seniorów nie otrzymuje wsparcia. 

Wsparcie sąsiedzkie i znajomych: Sąsiedzi i znajomi (19,5%) również odgrywają rolę                             

w wsparciu seniorów, choć w mniejszym stopniu niż rodzina.  

Profesjonalna opieka: Mniejsza liczba seniorów korzysta z pomocy opiekunów (1,5%).                                                                                
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Wykres 10. Czy korzysta Pani/Pan z usług skierowanych do osób starszych? 

Popularność klubów seniora i wydarzeń kulturalnych: Kluby seniora (12,5%)                          

i wydarzenia kulturalne (35%) są najczęściej wykorzystywanymi usługami, co podkreśla 

ich znaczenie  w życiu seniorów.                                                                                                           

Pomoc żywnościowa (25,5%),  

Inne: 40% seniorów deklaruje, że nie korzysta z żadnych usług skierowanych do osób 

starszych. 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

 

Domów dziennego pobytu (z opieką medyczną)

Domów pomocy społecznej

Mieszkań chronionych/wspomaganych

Usług asystenta

Pomoc żywnościowych

Pomoc wytchnieniowa

Usługi teleopieki (opaska)

Usług sportowych/rekareayjnych

Klubów seniora

Wydarzen kulturalnych dla seniorów

Wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego

Edykacji cyfrowej (w zakresie korzystania z ineternetu,
smartfona, komputera)

Inne:

0,00%

0,00%

0,00%

0,00%

25,50%

0,00%

0,00%

0,00%

12,50%

35,00%

7,50%

7,00%

40%
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Wykres 11. Jakich usług skierowanych do osób starszych brakuje 

Pani/Panu w gminie?  

Organizacja większej liczby wydarzeń kulturalnych: Największą potrzebą 

ankietowanych seniorów jest  organizacja większej liczby wydarzeń kulturalnych (43%) 

ankietowanych odczuwa brak wydarzeń kulturalnych 

Zwiększenie dostępności klubów seniora i usług rekreacyjnych:  zwiększenie liczby 

klubów seniora (10,5%) oraz usług sportowych  i rekreacyjnych (3,5%). 

Dostępność domów dziennego pobytu i pomocy społecznej: Seniorzy odczuwają brak 

domów dziennego pobytu (42%) oraz domów pomocy społecznej 35% ankietowanych. 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

 

 

 

42,00%

35,00%

5,50%

11,50%

17,50%

1,50%

0,00%

3,50%

10,50%

43,00%

19,50%

12,50%

0,00%

Domów dziennego pobytu (z opieką medyczną)

Domów pomocy społecznej

Mieszkań chronionych/wspomaganych

Usług asystenta

Pomoc żywnościowa

Pomoc wytchnieniowa

Usługi teleopieki (opaska)

Usług sportowych/rekreacyjnych

Klubów seniora

Wydarzeń kulturalnych dla seniorów

Wypożyczalnia sprzętu rehabilitacyjnego

Edukacji cyfrowej (w zakresie korzystania z internetu,…

Inne
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Wykres 12. Proszę zaznaczyć usługi, w ramach których dostrzega Pani/Pan 

największy deficyt w regionie w stosunku  do swoich potrzeb?: 

 

Poprawa dostępności usług zdrowotnych: Z przeprowadzonych wywiadów wynika, że 

największy deficyt dotyczy ochrony zdrowia w ramach NFZ (71,5%). 

Zwiększenie wsparcia psychologicznego: Potrzeba wsparcia psychologicznego (18,5%). 

Kultura (teatr, kino, biblioteka) -  33% wskazuje na potrzebę organizacji większej liczby 

wydarzeń kulturalnych.  

 

 *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

Wsparcie dla osób niesamodzielnych i z niepełnosprawnością: 36,5% podkreśla 

potrzebę usług asystenckich i opiekuńczych.  

Edukacja cyfrowa (7%) i zdrowy tryb życia (20,50%): Potrzeba rozwijania umiejętności 

cyfrowych oraz profilaktyki zdrowotnej. 

Integracja międzyludzka (6%) i rozwijanie zainteresowań (18%). 

0,00%

36,50%

20,50%

20,00%

6,00%

18,00%

33,00%

42,00%

7,00%

18,50%

71,50%

Inne*

Usługi asystenckie i opiekuńcze dla osób niesamodzielnych
i/lub z niepełnosprawnością

Proflaktyka i zajęcia zdrowego trybu życia (np. aktywność
fzyczna, zasady zdrowego żywienia)

Uczestnictwo seniorów w życiu publicznym i politycznym
(np. w Radach Seniorów)

Relacje międzyludzkie (spotkania, integracje
międzypokoleniowe)

Edukacja i mozliwość rozwijania zainteresowań

Kultura (teatr, kino, biblioteka)

Rekreacja ruchowa (basen, taniec, spacery)

Rozwijanie umiejętności cyfrowych (np. obsługa telefonu,
komputera, internetu)

Wsparcie psychologa

Ochrona zdrowia w ramach NFZ, dostęp do lekarzy
specjalistów, rehabilitacji
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Wykres 13. Co wg Pani/Pana stanowi największy problem w świadczeniu 

usług społecznych w regionie?: 

 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

Nie mam zastrzeżeń: 19,5% seniorów nie ma zastrzeżeń co do świadczenia usług 

społecznych.  

Poprawa traktowania seniorów: Największym problemem ankietowanych jest brak 

szacunku do seniorów (38%). 

Lepsza informacja o usługach społecznych: Brak dostatecznej informacji wskazuje 

30,5% seniorów.  

Zwiększenie dostępności mieszkań wspomaganych i pomocy asystentów: Z deklaracji 

9,5% ankietowanych wynika potrzeba zwiększenia dostępności mieszkań wspomaganych 

oraz pomocy asystentów dla osób z niepełnosprawnością i/lub starszych (19%).  

Wsparcie żywnościowe i usługi wytchnieniowej: W dalszej kolejności respondenci 

wyróżnili brak dostępności pomocy żywnościowej (5,5%) oraz usług wytchnieniowych 

(9%) 

 

1,50%

30,50%

38,00%

9,00%

6,50%

9,50%

5,50%

19,00%

19,50%

Inne

Brak dostatecznej informacji na temat oferty usług
społecznych

Brak szacunku do seniorów

Brak możliwości korzystania z usługi
wytchnieniowej

Brak możliwości korzystania z usługi teleopieki
(opasek)

Brak możliwości korzystania z mieszkań
wspomaganych

Brak odpowiedniej pomocy żywnościowej

Brak wystarczającej pomocy asystentów osób
niepełnosprawnych i/lub straszych

Nie mam zastrzeżeń



16 
 

 

 

Wykres 14. Co wg Pani/Pana największy problem w świadczeniu usług 

medycznych w regionie?  

 

Skrócenie czasu oczekiwania na wizyty: Największym problemem są odległe terminy 

wizyt, co podkreśla 64,5% ankietowanych, trudności w pozyskaniu skierowań wskazuje 

51% seniorów, a 54% wskazuje na problemy z rejestracją do lekarzy. 

Brak szacunku odczuwa 46,5% seniorów. 

 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,00%

37,50%

46,50%

51,00%

54,00%

64,50%

5,00%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Inne

Brak dostatecznej informacji

Brak szacunku do pacjentów

Trudności w pozyskaniu skierowań do lekarzy
specjalistów

Problemy z rejestracją do lekarzy

Odległe terminy wizyt do lekarzy

Nie mam zastrzeżeń
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Wykres 15. Co Pani/Panu najbardziej utrudnia dostęp do oferty kulturalnej, 

sportowo-rekreacyjnej w regionie?  

   

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

Najczęściej badani wskazywali na brak środków finansowych (44,5%), stan zdrowia (35%) , 

brak możliwości dojazdu (56,5%). Z deklaracji 21,5% badanych wynika, że to niechęć                                      

do wychodzenia z domu utrudnia im korzystanie z usług kulturalnych i sportowo 

rekreacyjnych, W dalszej kolejności respondenci wyróżnili brak dostatecznej wiedzy odnośnie 

organizowanych działań (23,5%) oraz bariery architektoniczne (2,5%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

0,00%

2,50%

21,50%

35,00%

44,50%

56,50%

23,50%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Inne*

Bariery architektoniczne

Niechęć do wychodzenia z domu

Stan zdrowia

Brak wystarczających środków fnansowych

Brak możliwości dojazdu

Brak dostatecznej wiedzy odnośnie organizowanych
działań
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Wykres 16. W jaki sposób spędza Pani/Pan czas wolny?  

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Najczęściej respondenci wskazywali oglądanie telewizji (87%), czytanie książek i gazet jest 

również bardzo popularne (40,5%), podobnie jak spotkania z rodziną i znajomymi  (49%). 

Seniorzy coraz częściej korzystają z Internetu (27,5%). Spędzanie czasu na wolnym 

powietrzu jest istotne dla wielu seniorów (53%). 10% badanych seniorów korzysta z oferty 

kulturalnej, sportowo-rekreacyjnej, Uprawianie sport jest popularne wśród 1,5% seniorów,              

a 24% uczy się nowych rzeczy. 

 

 

 

 

 

 

 

0,00%

0,00%

7,50%

40,50%

53,00%

87,00%

49,00%

27,50%

1,50%

24,00%

10,00%

Inne

Chodzę do kina, teatru

Działam w organizacji społecznej, pozarządowej

Czytam książki, gazety

Spędzam czas na wolnym powietrzu (uprawiam działkę,
spaceruję)

Oglądam telewizję

Spotykam się z rodziną / znajomymi
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Wykres 17. Jakimi zajęciami byłaby/byłby Pani/Pan zainteresowana/y i 

wzięłaby/wziąłby Pani/Pan udział?  

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

Najwięcej seniorów wyraziło zainteresowanie wycieczkami (75,5%). Koncerty muzyczne są 

również bardzo popularne (31%), następnie spotkania międzypokoleniowe (48%) oraz 

warsztaty z psychologiem (27,5%).  Warsztaty tworzenia rękodzieła (35%), zajęcia cyfrowe 

(17%), nauka języków 11%. 
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Wykres 18. W jaki sposób najczęściej dowiaduje się Pani/Pan                                                  

o wydarzeniach, które odbywają się w okolicy? 

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Plakaty (66,5%) pozostają bardzo popularnym źródłem informacji, co wskazuje na ich 

skuteczność w przyciąganiu uwagi i informowaniu o wydarzeniach. Internet jest źródłem 

informacji dla 33,5% ankietowanych seniorów korzystających z niego, aby dowiedzieć się               

o wydarzeniach. Ulotki (23%), lokalna prasa (9%), lokalna telewizja (2,5%), lokalne radio 

(3%). Brak informacji – 22,5% respondentów wskazało, że informacje                                                        

o wydarzeniach do nich nie docierają. 
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Wykres 19. Czy uważa się Pani/Pan za dobrze poinformowaną/ego o tym, 

co się dzieje w gminie?  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dobrze poinformowani: 13,5% seniorów uważa się za dobrze poinformowanych                               

o wydarzeniach w mieście.   

Niepoinformowani: 43% seniorów nie czuje się dobrze poinformowanych. 

Niepewność: 43,5% seniorów ma trudności z oceną swojego poziomu poinformowania.  
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Wykres 20. Z jakimi problemami musi Pani/Pan mierzyć się najczęściej? 

 

 

 

Problemy z dojazdem i transportem: Problemy z dojazdem i transportem są 

istotnym wyzwaniem dla 53% respondentów.                                                                                         

Problemy finansowe: 26% seniorów wskazało na problemy finansowe. 

Samotność i izolacja: Samotność i izolacja są problemem dla 3% seniorów 

Brak akceptacji w środowisku lokalnym: 6% ankietowanych seniorów doświadcza 

braku akceptacji w środowisku lokalnym.  
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Wykres 21. Czy chciałaby Pani/ chciałby Pan działać na rzecz innych osób 

(wolontariat, pomoc sąsiedzka, itp.)? 

 

 

Chęć do działania: 43,9% seniorów wyraziło gotowość do angażowania się w wolontariat 

lub pomoc sąsiedzką. To pokazuje, że istnieje duży potencjał do mobilizacji seniorów do 

działań na rzecz społeczności.  

Brak zainteresowania: 56,1% seniorów nie chce angażować się w takie działania.  
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Wykres 22. Jaki jest Pani/Pana poziom zaangażowania społecznego                             

i obywatelskiego?  

 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

Kluby seniora: Najwięcej seniorów podejmuje inną aktywność społeczną i obywatelską 13% 

oraz uczęszcza do klubu seniora (12%).  

Brak zaangażowania: 56% seniorów nie angażuje się w działania społeczne.  
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Wykres 23. Jak ocenia Pani/Pan jakość aktualnie dostępnych/oferowanych 

usług dla osób starszych?  

  

 

Dostęp do opieki medycznej: 15% seniorów ocenia dostęp do opieki medycznej jako dobry, 

37% trudno powiedzieć, 2% bardzo dobrze. Jednakże, 46% ocenia go źle. 

Dostęp do usług opiekuńczych: 71% seniorów ma trudności z oceną jakości usług 

opiekuńczych, 12% ocenia je jako dobre, 16 % ocenia źle. 

Dostęp do usług edukacyjnych: 11,5% seniorów ocenia dostęp do usług edukacyjnych jako 

dobry, 63% ma trudności z oceną, 23% źle, 2,5% bardzo źle. 

Dostęp do wydarzeń kulturalnych: 31,5% seniorów ocenia dostęp do wydarzeń 

kulturalnych jako dobry, 58,5% ma trudności z oceną, 10% źle. 
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Seniorzy z Gminy Budry wyrazili swoje potrzeby i sugestie dotyczące poprawy jakości 

życia   w regionie. Oto niektóre z ich głosów: 

Wielu seniorów zgłasza brak komunikacji gminnej oraz brak autobusów. 

1. Transport 

o „Poprawa dostępności transportu lokalnego”. 

o „Zwiększenie liczby autobusów.” 

o „Zapewnienie transportu do miasta.” 

o „Ułatwienie dojazdu do aptek i placówek medycznych, szczególnie do 

specjalistów.” 

o „Rozwiązanie problemu braku komunikacji lokalnej.” 

o „Zwiększenie dostępności transportu w każdym kierunku.” 

o „Rozwiązanie problemu ograniczonych środków finansowych na 

transport.” 

2. Organizacje i wycieczki dla seniorów 

o „Zwiększenie liczby organizacji wspierających seniorów.” 

o „Organizacja większej liczby wycieczek dla seniorów.” 

3. Działania kulturalne 

o „Więcej działań kulturalnych skierowanych do seniorów.” 

o „Wsparcie rady gminy w dostępie seniorów do wyjazdów kulturalnych                   

i rehabilitacyjnych.” 

4. Opieka zdrowotna 

o „Poprawa dostępu do lecznictwa, szczególnie do specjalistów.” 

o „Otwarcie apteki i zakładu fryzjerskiego w gminie.” 

5. Wsparcie dla osób samotnych 

o „Zwiększenie zainteresowania i wsparcia dla osób samotnych.” 

6. Kluby seniora i dzienna opieka 

o „Zwiększenie liczby seniorów mających dostęp do klubów seniora lub 

dziennej opieki.” 

o „Otwarcie nowych klubów seniora w gminie.” 
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Podsumowanie  

 

  

 

Wyniki badania nie pozostawiają wątpliwości- priorytetem w codziennym życiu większości 

respondentów jest lepsza dostępność szerokopojętej opieki medycznej. To przede 

wszystkim od dostępności i możliwości sprawnego korzystania ze świadczeń służby 

zdrowia, osoby starsze uzależniają poczucie ogólnego dobrostanu. Przyczyn takiego stanu 

rzeczy należy upatrywać przede wszystkim w poczuciu bezpieczeństwa, jaką zapewnia im 

osiągalność świadczeń z zakresu opieki medycznej.  

Powyższe wnioski są niezwykle istotne z punktu widzenia palącej potrzeby tworzenia 

programów ukierunkowanych na zdrowie, podejmowania działań profilaktycznych oraz 

rozmaitych kampanii prozdrowotnych wychodzących na przeciw potrzebom osób 

starszych. 

Kiedy potrzeby wynikające ze specjalistycznej opieki lekarskiej zostaną zaspokojone, 

seniorzy z większą chęcią, zaangażowaniem, swobodą, ale również przyjemnością będą 

korzystali z różnorodnych form aktywności. Bo właśnie potrzeba aktywnego 

funkcjonowania wśród lokalnej społeczności pojawia się wśród badanych jako następująca 

po tej związanej z opieką lekarską. Nie bez powodu seniorzy skupiają się właśnie na 

aspekcie zdrowotnym i społecznym. Te dwie sfery stanowią podstawę optymalnego 

funkcjonowania osób w wieku starszym. Uczestniczenie w spotkaniach, wydarzeniach 

kulturalnych, podtrzymywanie relacji z innymi wprowadza jesień życia na znacznie wyższy 

i bardziej komfortowy poziom. Po pierwsze pozwala spędzać czas z osobami w podobnej 

kondycji fizycznej i poznawczej, a po drugie zagospodarowywać czas wolny w sposób 

dający poczucie satysfakcji. Oczywiście, przy odpowiednim poziomie codziennego życia 

warunkowanym przez zasoby finansowe, co również jest niezmiernie istotnym czynnikiem 

w jesieni życia i w znacznej mierze determinującym możliwości seniorów.  

Warto, podsumowując dane uzyskane w badaniach, zaznaczyć, że aktywne funkcjonowanie 

starszych członków społeczności nie tylko w sposób skuteczny kompensuje im braki 

wynikające z naturalnego procesu starzenia się, ale również podnosi ich sprawność. Buduje 

w seniorach poczucie satysfakcji z życia oraz sensu swojego funkcjonowania obecnie                        

i w przyszłości. Tym samym kształtuje człowieka starzejącego się pomyślnie.                               
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Stąd niezwykle istotne jest prężne, wychodzące naprzeciw potrzebom osób starszych, 

funkcjonowanie np. Klubów Seniora i innych organizacji ukierunkowanych na zapewnianie 

seniorom atrakcyjnych form spędzania czasu.  

Starość wiąże się z wieloma sytuacjami stresującymi, które mogą dawać początek 

kryzysom. Negatywne doświadczenia, a w szczególności sposób radzenia sobie z nimi, 

stanowią dla osoby w podeszłym wieku potężne wyzwanie. Obecność bliskich, a także 

wymienianie przez badanych wsparcie społeczne w codziennym życiu, powszechny 

szacunek i akceptacja mają niemały wpływ na jakość życia osób leciwych. Co więcej, 

niezwykle istotna jest opieka z zakresu psychogeriatrii, która pomoże seniorom w zmaganiu 

się z kryzysami typowymi dla tej fazy życia, np: żałobą, poczuciem pustki, samotnością, 

chorobą, pogarszającym się stanem zdrowia, utratą samodzielności i niezależności, 

poczuciem bycia niepotrzebnym, czy lękiem przed śmiercią i chorobą.   

Podejmowanie aktywności pozytywnie oddziałuje nie tylko na zdrowie seniorów, ale 

również zapobiega pojawianiu się chorób, zaburzeń emocjonalnych, pozwala na 

zachowanie kondycji i sprawności organizmu, łagodzi procesy starzenia się, zapobiega 

marginalizacji oraz pozwala na utrzymanie poprawnych relacji z otoczeniem. Jest 

czynnikiem, który pozwala na konstruktywne poradzenie sobie z pojawiającymi się 

trudnościami i kryzysami. 

 

Zespół projektu                                                                                                                                                                   

„Seniorzy i ich potrzeby 

Stowarzyszenie Monti 
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